

文／茁石 圖／Wu-Hu

# 老來無倚嗎？

## ——教會同靈一家親



信真教會，進天堂，需要繳費用嗎？讓大家那麼麻煩，應該要收取一些規費吧……？

**阿秀姨**自丈夫離世寡居，那股潛在臺灣女性的堅毅、刻苦持家的精神展露無遺。她度過了老夫少妻的「甜蜜歲月」，體會了夫愛「呵護」之親，從不必外出工作；疼惜她的丈夫一生軍旅生活，以最大的愛與照顧，為國盡忠，在家盡責，教養兒女忠孝節義，親為榜樣，也給家人很大的自由自主空間；孩子的成長未見失衡，個個獨立、好家教、好性情，不勞阿秀姨操心。只是人一生的年日，不是個人能掌握的。老伴年紀大了，病魔纏身，再大的地位、再多的錢財都無法免去「死亡的造訪」。

失去了丈夫，她才驚覺自己也隨著老邁，與長女（未婚）相依為命，守著老舊的軍眷房舍平凡度日。可惜好景不常，一把無名火，使暫為安身立命的房舍付之一炬，連可以懷念的照片、遺物都化為灰燼；惟留記憶，回溯著「當年」年輕時遵父母命，嫁給語言不怎麼相通的「軍人」，持守著微薄的俸祿，幾次搬遷，終在高雄左營區定居下來。

生命的喜、怒、哀、樂，好似在其身上遍尋不著。「認命」、「珍惜」，一步一腳印，不累著孩子，獨立生活慣了，孩子也都自主；已結婚的安居，未婚的孝順。女兒學的是室內空間設計，將老家重新打造煥然一新，加上貼心設計無障礙環境、止滑設施，樣樣齊備，看在外人眼裡都讚不絕口。因阿秀姨獨自一人，加上身體機能退化住院，孩子人在中國，未能隨侍在側，遂請教會代為關懷。為了讓母親與教會信徒盡早熟識，福音組接獲訊息即刻安排，以關懷為本，福音為要，老人家見教會同靈到醫院探訪，既欣慰又高興；出院後，女兒亦曾親自帶母親來教會與眾人相識；住同社區的姐妹，自告奮勇當小天使，每逢安息日（週六）驅車接阿秀姨

信仰  
專欄

福音小舖



來參加聚會。會後，再送回家，成了每週的必要功課。起初因個性嚴謹、順從，阿秀姨被女兒叮嚀：來聚會要認真聽，才一小時，不要打盹或頻頻跑廁所。殊不知，初期不識信仰，老人家對於陌生環境本就生疏內斂，因空調較涼，身體的調節機能已不如年輕人，遂產生了羞怯感，既不好意思走動，又憋尿難受，加上初接觸基督的道理有很多不懂，竟萌生退意，一度拒絕來教會。

訪問組大家同心，深具熱忱與愛心，想著：她不能來，不如我們把基督的福音宅配到家。阿秀姨本就好客，除了身體不適，通常都不會拒絕，因此就成「常客」了。

「不是你們揀選了我，是我揀選了你們」（約十五16），主的恩典數不盡，奇妙的揀選，全出於祂慈愛的作為。阿秀姨肯接受教會的固定探訪，全在乎主基督妙愛的動工。自住院期間，教會的代禱、固定的探視，弟兄姐妹總是多一分親切，尤其是女兒去中國工作期間，她儼然成了獨居老人，凡事親力親為。

老人家知道兒女們平安度日，士農工商不容易，阿秀姨也表現堅強，要子女不必為她擔心，更不要要求固定回家探視。她的和藹可親有目共睹，越走動就越親近。當福音同工到訪時，她早已備妥聖經、讚美詩，等候聚會，眾多詩歌裡，總能哼唱一、兩句，依序唱個二～三首詩，再計畫性的讀經，按照

信心接受的程度與順序。

我們說明：要接受赦罪的洗禮，主耶穌親留榜樣，為全人類盡「諸般的義」，十架寶血捨命的基督，就是為了赦免人們靈魂的罪擔，透過活水洗禮，盡除污穢，心靈得潔淨，因真教會百年前已領受「應許的聖靈」，有赦罪的權柄「天國的鑰匙」在握。阿秀姨聽下去了，並接受了，遂邀她在靈恩會時一起去洗禮場觀禮，親見我們所見證的。去過洗禮場的阿秀姨，早已放棄傳統的「民間信仰」，她深自認為，信耶穌心情輕鬆愉快，凡事依照聖經；她覺得這樣無私，有依據，反而顯得公正。她又見洗禮場同工們無私的付出，慎重其事，嚴謹的依序完成聖禮，直呼：「不簡單、不簡單」。

我們繼續說明：「洗腳禮」乃與主有分，學習彼此相愛，是起初主宣告的「命令」，且照主所說的去做就有福。她問，真有這回事？我們答：都是主親自執行，才能明定為「聖禮」，且是根據「典禮性的必要、一生一次」的得救教義。聖經記載，彼得原不同意主耶穌身為「夫子」竟替門徒洗腳；主耶穌說：「若不讓我洗，就於





我無分……」，頓時明白過來的彼得反而要求：「那不但腳，連頭、手，全身都要洗……」，主耶穌再答：「凡洗過澡的人（大水洗），再將腳一洗，全身就都乾淨了……」（約十三1-13）；單純的阿秀姨不再疑惑的問：「信真教會，進天堂，果真要如此行，需要繳費用嗎……？」、「讓大家那麼麻煩，應該要收取一些規費吧？」惹得大家笑答：阿姨，我們都是遵照主基督的教導，「白白得來的恩，也當白白捨去……。」全免費啦，能做這工是多麼大的福氣，都是為主做的，所以不需收費，不必繳費用，但是可以按照心裡的感動，奉獻給主，教會會開立收據，奉獻時不必作難……，她也回應了靦腆的微笑。

就這樣慢慢地陪伴了約半年以上，她熟悉了聚會的環境，眾人的扶助，愛心的接待，最重要的是聖靈的動工，2020年上半年的靈恩會，她與女兒最終商量，不假手他人，自己以有限的識字填妥報名表，交予職務會審查，通過後，於2020.4.18接受合乎聖經要訓的大水洗禮、洗腳禮，順服聖靈帶領，正式歸入基督名下，成為天國路的同伴。

從原本不好意思麻煩同工（很介意），闖入她的私領域，到放開心胸，喜樂的來聚會，阿秀姨的生命更新，可謂是由「關懷」而來。人是具情感的動物，好、惡之間，真心或假意，利益或私意，用不著隱瞞，

神是光，光能照亮黑暗的心思，喚醒沉睡的靈；光亦能驅逐黑暗，除污消蔭，生命不再憂苦；心防解開了，迎來了溫暖。阿秀姨認真的禱告，她知道得聖靈是要真心誠意的祈求，「靈言」非學習或教導而來，是有真體驗，自然發出的「舌音」，雖懵懂，卻可分辨，所以她也「順服其中」，等待著、勇敢向前，不再有禁忌，不再有老舊的傳統信仰包袱，心中充滿喜樂，自己就有主的平安時刻同在。

在一次的探訪中，阿秀姨小心翼翼的拿著一個小信封表達要奉獻，雖為數不多，但心意已全，大家好感動，我們再三強調，「要出於甘心樂意」、「不作難、不勉強……」，她說：「如今她知道主的愛，安排小女兒先行信主，已為她鋪路」，自然的表達，心甘情願的奉獻，相信主必悅納。今後每逢安息日見她蹣跚的步伐，年歲雖大了，可是心靈年輕了。

初受洗如同新生兒，需要同靈再叮嚀，同培植，相伴同行，在主路上齊歡樂；女兒因「新冠肺炎」滯留大陸，暫回不來，也以通訊方式向教會表達謝意；主內一家，相交如親，她也放心母親有同靈們的照顧相陪。相信，今後母女倆必有更多相同的話題，相同的信仰，相同的腳步，阿秀姨不懼老來無倚，因主內一家，相扶持、奔天路，眾人同心感謝！

